
اصل ضرب: فصل اول 

كـارگيري ايـن   هاي بهترين اصول شمارش را بيان و با حل چند مسأله روش  در اين فصل يكي از اساسي     
.دهيماصل را آموزش مي

)صورت ساده(اصل ضرب 
 طريق و بـه ازاي  mي اول بهمرحله. ي انجام كاري را بتوان به دو مرحله تجزيه كرد         فرض كنيد نحوه  

صـورت كـل    در اين .  طريق قابل انجام باشد    nي دوم به    ي اول، مرحله  هر طريق نحوه ي انجام مرحله     
. طريق قابل انجام استmnكار به 

. چهار جاده احداث شده استC و B سه جاده و بين شهرهاي B و Aبين دو شهر : : : : 1111ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
 رفت؟C به Aتوان از به چند طريق مي) الف
 رفـت و بـه      C به   Aتوان از   به چند طريق مي   ) ب
Aبرگشت؟ 

 بـه  Aي اول، رفـتن از  مرحله. كنيم را به دو مرحله تجزيه مي   C به   A عمل رفتن از     ))))الفالفالفالف: : : : راه حل راه حل راه حل راه حل 
Bي دوم رفتن از  و مرحلهB به C .توانيم انجام دهيم، زيرا بين  طريق مي3ي اول را به مرحلهA و 
B    طريـق   4ي دوم را بـه      ي اول انجام شود، مرحلـه     ه هر صورتي كه مرحله    حال ب .  سه جاده وجود دارد 
×لذا بنا بر اصـل ضـرب بـه    .  چهار جاده وجود دارد    C و   Bتوانيم انجام دهيم، زيرا بين      مي =3 4 12

. رفتC به Aتوان از طريق مي
ي  و مرحلـه C بـه  Aي اول، رفتن از مرحله. كنيمعمل رفت و برگشت را به دو مرحله تجزيه مي         ))))بببب

ي  برويم، لذا مرحلـه C به Aتوانيم از  ريق مي  ط 12در قسمت قبل ديديم كه به       . Aدوم، برگشت به    
12 بـرويم مجـدداً بـه    C بـه  Aحال به هر صورتي كـه از  . توانيم انجام دهيم طريق مي 12اول را به    
در . تـوانيم انجـام دهـيم    طريق مي12ي دوم را نيز به  برگرديم، لذا مرحلهA به   Cتوانيم از   طريق مي 

×نتيجه بنا بر اصل ضرب به  =12 12 . برگشتA به  رفت وC به Aتوان از  طريق مي144
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4 مرد و 5اي دو نفره متشكل از يك مرد و يك زن از ميان     توان كميته به چند طريق مي   : : : : 2222ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
زن انتخاب كرد؟

ي ي اول، انتخاب يك مرد و مرحلـه مرحله. كنيم عمل انتخاب كميته را به دو مرحله تجزيه مي       ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
 مـرد را  5توانيم انجـام دهـيم، زيـرا بايـد يكـي از        طريق مي  5ول را به    ي ا مرحله. دوم، انتخاب يك زن   

تـوانيم انجـام     طريق مـي   4ي دوم را به     ي اول انجام شود، مرحله    به هر صورتي كه مرحله    . انتخاب كنيم 
×پس بنا بر اصل ضرب بـه        .  زن را انتخاب كنيم    4دهيم، زيرا بايد يكي از       =5 4 تـوان   طريـق مـي    20

.ي دو نفره را انتخاب كردكميته
ي دوم ي اول را به انتخاب يك زن و مرحلهتوانستيم مرحلهتوجه كنيد در حل اين مسأله مي     ::::يادداشتيادداشتيادداشتيادداشت

×را به انتخاب يك مرد اختصاص دهيم و با اين روش به پاسخ               =4 5 جـا  در واقـع در ايـن     .  برسـيم  20
شـوند،  چه مهم است اين است كه چه كساني عضو كميته مـي        اهميت ندارد، آن   ترتيب انتخاب زن و مرد    

X و سـپس آقـاي   Yكـه ابتـدا خـانم     انتخاب شود با ايـن Y و سپس خانم     Xيعني اگر ابتدا آقاي     
 به عنوان اعضاي Y و خانم Xتنها چيزي كه مهم است اين است كه آقاي   . خاب شود تفاوتي ندارد   انت

.اندكميته انتخاب شده

رد؟توان يك رئيس و يك معاون انتخاب ك عضو يك انجمن به چند طريق مي7از ميان : : : : 3333ييييمسألهمسألهمسألهمسأله

ي اول، انتخاب رئيس مرحله. كنيمس و معاون را به دو مرحله تجزيه مي عمل انتخاب رئي::::راه حلراه حلراه حلراه حل
 عضو انجمن را بايد به عنوان رئيس انتخاب كنـيم، لـذا             7يكي از   . ي دوم، انتخاب معاون   و مرحله 

 عـضو  6پس از انتخـاب رئـيس، بايـد يكـي از     . توانيم انجام دهيم طريق مي  7ي اول را به     مرحله
ي ي اول به هر صورتي انجام شـود، مرحلـه     ان معاون انتخاب كنيم، لذا مرحله     مانده را به عنو   باقي

×پس بنا بر اصل ضرب به       . توانيم انجام دهيم   طريق مي  6دوم را به     =7 6 تـوانيم   طريق مي  42
.رئيس و معاون را انتخاب كنيم

تواند از يك جـاده بـه قلـه    يك كوهنورد به چند طريق مي. روندي كوهي مي جاده به قله   5: : : : 1111تستتستتستتست
ي ديگر پايين آيد؟برود و از جاده

1 (92 (203 (254 (625

ي دوم، ي اول، رفتن به قله و مرحلهمرحله. كنيم عمل رفت و برگشت را به دو مرحله تجزيه مي::::راه حلراه حلراه حلراه حل
 جاده به سمت قله 5توانيم انجام دهيم، زيرا بايد از يكي از طريق مي5ي اول را به مرحله. برگشت از قله

ي ديگر پـايين   جاده4اي به سمت قله برويم، بايد از يكي از با توجه به شرط داده شده از هر جاده      . برويم
پس . توانيم انجام دهيم طريق مي4ي دوم را به ي اول به هر صورتي انجام شود، مرحلهبياييم، لذا مرحله

×بنا بر اصل ضرب پاسخ برابر  =5 4 . درست است2ي بنابراين گزينه.  است20
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چند عدد دو رقمي با ارقام متمايز وجود دارد؟: : : : 4444ييييمسألهمسألهمسألهمسأله

ي اول، نوشتن رقم دهگان و مرحله. كنيم عمل نوشتن عدد دو رقمي را به دو مرحله تجزيه مي::::راه حـل  راه حـل  راه حـل  راه حـل  
ي اول را به است، لذا مرحله9و . . . ، 2، 1رقم دهگان برابر يكي از ارقام. ي دوم، نوشتن رقم يكانمرحله

 را غيـر  9و . . . ، 1 رقم صفر، 10پس از نوشتن رقم دهگان، بايد يكي از      . توانيم انجام دهيم   طريق مي  9
ي اول به هر صورتي انجام ي يكان بنويسيم، لذا مرحلهايم در مرتبهي دهگان نوشتهاز رقمي كه در مرتبه

×پس بنا بـر اصـل ضـرب،    . نيم انجام دهيمتوا طريق مي 9ي دوم را به     شود، مرحله  =9 9  عـدد دو  81
ي اين است كه در   ، نشان دهنده   زير دو دايره   2 و   1توجه كنيد كه اعداد     (رقمي با ارقام متمايز وجود دارد       

).ي دوم، رقم يكان نوشته شده استي اول، رقم دهگان ودر مرحلهمرحله

ي اول را به نوشتن رقم يكان چه در راه حل مسأله ذكر كرديم، مرحلهفرض كنيد برخلاف آن::::يادداشتيادداشتيادداشتيادداشت
صورت چون رقم يكان برابر يكي از ارقام در اين. ي دوم را به نوشتن رقم دهگان اختصاص دهيمو مرحله

.نجام دهيمتوانيم ا طريق مي10ي  اول را به  است، لذا مرحله9و . . . ، 1صفر، 

ي دوم عدد ثـابتي  هاي انجام مرحله  ي اول به هر صورتي انجام شود، تعداد راه        حال توجه كنيد كه مرحله    
 انتخاب بـراي    9ي اول دارد، زيرا اگر رقم يكان برابر صفر باشد،           ي انجام مرحله  نيست و بستگي به نحوه    

هـر  ( انتخاب براي رقـم دهگـان    8و اگر رقم يكان غير صفر باشد،        ) 9 تا   1هر يك از ارقام     (رقم دهگان   
جا براي حل مسأله از لذا اين. وجود دارد) ي يكان قرار گرفته غير از رقمي كه در مرتبه9 تا 1يك از ارقام 

.توانيم كمك بگيريماصل ضرب نمي
تر ترتيب مراحـل    قبل، انتخاب مناسب  ي  چه ذكر كرديم، در حل برخي مسائل، مانند مسأله        با توجه به آن   

گيـريم  معمولاً در حل مسائل با استفاده از اصل ضرب، ابتدا مراحلي را در نظر مي              . انجام كار اهميت دارد   
ي قبل محدوديت رقم دهگان اين است كه برابر صفر كه به نوعي محدوديت داشته باشند، مثلاً در مسأله

تر ايـن اسـت كـه ابتـدا رقـم           لذا مناسب . ان هيچ محدوديتي ندارد   تواند باشد، در صورتي كه رقم يك      نمي
.دهگان و سپس رقم يكان را بنويسيم

8×ي شطرنجي در صفحه: : : : 5555ييييمسألهمسألهمسألهمسأله 3× چند مستطيل 8 وجود دارد؟) افقي (4

3× هر مستطيل ::::راه حلراه حلراه حلراه حل  ايجاد 4ي  و دو خط عمودي به فاصله3ي فقي به فاصله از برخورد دو خط ا4
3×لذا عمل ساختن يك مستطيل . شودمي ي اول، انتخـاب دو  مرحله. كنيم را به دو مرحله تجزيه مي4

. 4ي ي دوم، انتخاب دو خط عمودي به فاصله و مرحله3ي خط افقي به فاصله
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8×رنجي  ي شط توجه كنيد كه صفحه    گونه كه   همان 8
 خـط   9 خـط افقـي و       9كنيـد از    در شكل ملاحظـه مـي     

براي انتخاب دو خط افقي به      . عمودي تشكيل شده است   
k و   kهاي   بايد دو خط افقي با شماره      3ي  فاصله + 3

چون . اند انتخاب كنيم  هرا كه در شكل فوق مشخص شد      
k خط افقي وجود دارد، لذا مقادير قابل قبـول بـراي              9

. 6و . . . ، 2، 1عبارتند از 
گيـريم   انتخاب كنيم و با همين استدلال نتيجه مي3ي  توانيم دو خط افقي به فاصله      طريق مي  6پس به   
 طريـق قابـل   6ي اول به پس مرحله.  انتخاب كرد4ي فاصلهتوان دو خط عمودي به  طريق مي  5كه به   

.  طريق قابل انجام اسـت   5ي دوم به    ي اول، مرحله  ي انجام مرحله  انجام است و به ازاي هر طريق نحوه       
8×ي شطرنجي لذا در صفحه 8 ،× =6 5 3× مستطيل 30 . وجود دارد4

. ي انجام كار را به چند مرحله تجزيه كرد كاربرد داردهايي كه بتوان نحوهدر حالت كلي اصل ضرب در مسأله

)صورت كلي(اصل ضرب 
 طريـق قابـل   n1 بـه  ي  اولمرحلـه .  مرحله تجزيه كرد   kي انجام كاري را بتوان به       فرض كنيد نحوه  

. . .  طريق قابل انجام باشد،  n2ي دوم به ي اول انجام شود، مرحلهانجام باشد، به هر روشي كه مرحله      
kو به هر روشي كه مراحل اول تا  در .  طريق قابل انجام باشدknام به kي ام انجام شوند، مرحله1−

knاين صورت كل كار به  n ...n1 . طريق قابل انجام است2

توان نوشت؟ ميf و a ،b ،c ،d ،eي سه حرفي با حروف چند كلمه) الف: : : : 6666ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
در چند كلمه حروف مجاور متمايزند؟) ب
در چند كلمه هر سه حرف متمايزند؟) ج

 حرف اول، ي اول، نوشتن مرحله. كنيم مرحله تجزيه مي   3ي سه حرفي را به       عمل نوشتن كلمه   ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
.ي سوم، نوشتن حرف سومي دوم، نوشتن حرف دوم و مرحلهمرحله

 حرف را 6 بنويسيم و پس از آن يكي از اين 1ي  حرف داده شده را در جايگاه شماره 6 بايد يكي از     ))))الفالفالفالف
ي اول لذا مرحلـه  .  بنويسيم 3ي   و در نهايت يكي از اين حروف را در جايگاه شماره           2ي  در جايگاه شماره  

 طريق و بـه ازاي  6ي دوم را نيز به     ي اول، مرحله  ي انجام مرحله   طريق، به ازاي هر طريق نحوه      6را به   
پـس  . توانيم انجام دهـيم  طريق مي6ي سوم را نيز به ي انجام مراحل اول و دوم، مرحله      هر طريق نحوه  

×بنا بر اصل ضرب،  × =6 6 6 . حرف داده شده وجود دارد6ي سه حرفي با  كلمه216
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تـوانيم   طريـق مـي  6ي اول را بـه   بنويسيم، لذا مرحلـه 1ي  حرف را در جايگاه شماره6 بايد يكي از   ))))بببب
گـاه  پس از نوشتن حرف اول، بايد حرفي غير از حرف نوشته شـده در جايگـاه اول را در جاي                 . انجام دهيم 

 طريـق  5ي دوم را بـه  لـذا مرحلـه  ) زيرا حرف اول و دوم كلمه نبايد يكسان باشـند        ( بنويسيم   2ي  شماره
ي در نهايت بايد حرفي غير از حرف نوشته شده در جايگاه دوم را در جايگاه شماره            . توانيم انجام دهيم  مي

 طريـق   5ي سـوم را نيـز بـه         لـذا مرحلـه   ) زيرا حرف دوم و سوم كلمه نبايد يكـسان باشـند          ( بنويسيم،   3
×پس بنا بر اصل ضرب، در . توانيم انجام دهيممي × =6 5 5 . كلمه حروف مجاور متمايزند150

چون حرف اول و دوم نبايد يكسان باشند، لذا بـراي  .  انتخاب وجود دارد6 در اين قسمت براي حرف اول،        ))))جججج
 انتخاب وجود دارد و چون حرف سوم نبايد با دو حرف ديگر كلمه برابر باشد، لـذا بـراي حـرف                      5حرف دوم،   

×پس بنا بر اصل ضرب، در .  انتخاب وجود دارد4سوم،  × =6 5 4 . كلمه هر سه حرف متمايزند120

توان نوشت؟ مي4و 3، 2، 1چند عدد چهار رقمي زوج با ارقام صفر، : : : : 2222تستتستتستتست
1 (2002 (2253 (3004 (375

 توجه كنيد وقتي در صورت سؤال شرطي براي متمايز بودن ارقام ذكر نكرده فرض بر اين است                 ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
بـراي رقـم   . گيـريم چهار جايگـاه در يـك رديـف در نظـر مـي         . كه به كار بردن رقم تكراري مجاز است       

. توانيم قـرار دهـيم   را در اين جايگاه مي 4 و   3،  2،  1 يك از ارقام      انتخاب وجود دارد، زيرا هر     4هزارگان،  
 رقـم داده شـده را در   5 انتخاب وجود دارد، زيرا هر يك از 5هاي صدگان و دهگان،   براي هر يك از رقم    

 انتخاب وجـود دارد، زيـرا بايـد يكـي از     3توانيم قرار دهيم و در نهايت براي رقم يكان، ها مي اين جايگاه 
گيـريم پاسـخ برابـر      نتيجـه مـي   .  را در اين جايگاه قرار دهيم تا عدد حاصل زوج شـود            4 و   2م صفر،   ارقا

× × × =4 5 5 3 . درست است3ي بنابراين گزينه.  است300

چند عدد سه رقمي فرد با ارقام متمايز وجود دارد؟: : : : 7777ييييمسألهمسألهمسألهمسأله

چون رقم يكان بايد فرد و رقم صدگان بايد غير صـفر باشـد، لـذا            . يريمگ سه جايگاه در نظر مي     ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
.نويسيمابتدا رقم يكان، سپس رقم صدگان و در نهايت رقم دهگان را مي
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پـس از نوشـتن رقـم     .  انتخاب وجـود دارد    5 باشد، لذا براي اين رقم       9 يا   7،  5،  3،  1رقم يكان بايد برابر     
ي صـدگان قـرار   ي يكان قرار گرفته در مرتبه را غير از رقمي كه در مرتبه       9 تا   1 بايد يكي از ارقام      يكان

 را غيـر از دو  9 انتخاب وجود دارد و در نهايت بايد يكي از ارقام صـفر تـا       8دهيم، لذا براي رقم صدگان،      
 ـ اند در مرتبـه هاي يكان و صدگان قرار گرفتهرقمي كه در مرتبه    رار دهـيم، لـذا بـراي رقـم     ي دهگـان ق

×پس بنا بر اصل ضرب،      .  انتخاب وجود دارد   8دهگان،   × =5 8 8  عدد سـه رقمـي فـرد بـا ارقـام            320
.متمايز وجود دارد

Xي مجموعه: : : : 8888ييييمسألهمسألهمسألهمسأله { , , , , }= 1 2 3 4  چند زيرمجموعه دارد؟5

 را سفيد و بقيـه را سـياه كنـيم           X بايد برخي از اعضاي      Xعه از    براي ساخت يك زير مجمو     ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
ي اعـضا را سـياه كنـيم،    چـه همـه  مـثلاً چنـان  ). سفيد به معناي انتخاب و سياه به معناي حـذف اسـت   (

}ي  را سفيد و بقيه را سياه كنيم، زيرمجموعه5 و  2چه اعضاي    و چنان  φي  زيرمجموعه , }2  به دست 5
ي اول، تعيين رنگ مرحله. كنيم مرحله تجزيه مي5 را به Xلذا عمل ساخت يك زيرمجموعه از      . آيدمي

 طريـق  2اد را مـستقل از بقيـه بـه    چون هر يك از اعد   . 5ي پنجم تعيين رنگ عدد      و مرحله . . . ،  1عدد  
 را بسازيم، پس Xتوان يك زيرمجموعه از  طريق مي52توانيم رنگ كنيم، لذا طبق اصل ضرب، به مي
X ،52زيرمجموعه دارد .

.ي زير درست استيهدر حالت كلي قض

. زيرمجموعه داردn2 عضوي، nي يك مجموعه::::1111ييييقضيهقضيهقضيهقضيه

Xي  در چند زيرمجموعه از مجموعه    : : : : 9999ييييمسألهمسألهمسألهمسأله { , ,..., }= 1 2  و  3تـرين عـضو برابـر        كوچـك  10
 است؟9ترين عضو برابر بزرگ

 مرحلـه تجزيـه     10 را بـه     Xسـاخت يـك زيرمجموعـه از        ي قبل عمل     مشابه راه حل مسأله    ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
 بايد حذف شوند و 2 و 1 باشد، لذا اعداد 3ترين عضو زير مجموعه برابر خواهيم كوچكچون مي. كنيممي

 بايـد  9 باشـد، لـذا عـدد    9ترين عضو زيرمجموعه برابر خواهيم بزرگ بايد انتخاب شود و چون مي  3عدد  
تـوانيم  ، را مـي 8 و 7، 6، 5، 4مانده، يعني اعـداد  هر يك از اعداد باقي.  بايد حذف شود10نتخاب و عدد    ا

 عدد 5، يك انتخاب و براي هر يك از 10 و 9، 3، 2، 1پس براي هر يك از اعداد . انتخاب يا حذف كنيم
تـرين   بسازيم كـه كوچـك     Xاي از   توانيم زيرمجموعه  طريق مي  52 انتخاب وجود دارد، لذا به       2ديگر،  

. باشد9ترين عضو آن برابر  و بزرگ3عضو آن برابر 

132
588
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مسافرين اين قطار به چند طريـق  . كند ايستگاه توقف مي   3 مسافر در    20يك قطار با    : : : : 10101010ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
ها پياده شوند؟توانند در اين ايستگاهمي

عمل پياده شدن مسافرين    . كنيمگذاري مي  نام A20و  . . . ،  A1ار را به ترتيب با       مسافرين قط  ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
ي و مرحلـه . . . شـود،   پياده ميA1ي اول، تعيين ايستگاهي كه      مرحله. كنيم مرحله تجزيه مي   20را به   

كنـد، لـذا بـراي هـر      ايستگاه توقف مي3چون قطار در . شود پياده ميA20ايستگاهي كه بيستم، تعيين   
اند، لذا بنا بر  طريق قابل انجام3 مرحله به 20 انتخاب وجود دارد، پس هر يك از    3مسافر مستقل از بقيه     

.شوندها پياده ميوانند در ايستگاهت طريق مي2030اصل ضرب، مسافرين به 
 مرحلـه تجزيـه   3ممكن است اين سؤال پيش آيد كه چرا عمل پياده شدن مـسافرها را بـه     ::::يادداشـت يادداشـت يادداشـت يادداشـت 

نكرديم؟
ي شوند، مرحلـه ي اول براي تعيين مسافرهايي باشد كه در ايستگاه اول پياده مي     صورت كه مرحله  به اين 

ي سوم براي تعيـين مـسافرهايي       شوند و مرحله   دوم پياده مي   گاهدوم براي تعيين مسافرهايي كه در ايست      
 انتخـاب   202ي اول    اين صورت عمل كنيم، براي مرحله      چه به چنان. شوندكه در ايستگاه سوم پياده مي     

ي قبل، بنا بر قضيه مسافر در ايستگاه اول پياده شوند و 20اي از وجود دارد، زيرا در واقع بايد زيرمجموعه   
حال پس از پياده شدن تعدادي مـسافر در         .  است 202 مسافر برابر    20ي  هاي مجموعه تعداد زيرمجموعه 

ي دوم عدد ثابتي نيست و به تعداد افرادي كه در ايستگاه اول             هاي انجام مرحله  ايستگاه اول، تعداد روش   
132 نفـر پيـاده شـده باشـند، بـراي ايـستگاه دوم        7لاً اگر در ايستگاه اول      مث(اند بستگي دارد    پياده شده 

پـس  ).  انتخـاب وجـود دارد  162 نفر پياده شده باشند، براي ايستگاه دوم       4انتخاب و اگر در ايستگاه اول       
.توانيم استفاده كنيمجا براي حل مسأله از اصل ضرب نمياين

آموز يك كلاس تقسيم كـرد       دانش 20ي مختلف را بين      جايزه 5توان  به چند طريق مي   : : : : 11111111ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
طوري كه به هيچ فردي بيش از يك جايزه نرسد؟به

عمل تقسيم . كنيمگذاري مي  نام J5و  . . . ،  J1ها را به ترتيب با      ها متمايزند، لذا آن    چون جايزه  ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
ي جايزه. J5ي پنجم، توزيع    و مرحله . . . ،  J1ي اول، توزيع    مرحله. كنيم مرحله تجزيه مي   5جوايز را به    

J1       دانش آموز بدهيم، لذا بـراي        20 را بايد به يكي از J1  ،20  پـس از توزيـع   .  انتخـاب وجـود داردJ1 ،
پـس از توزيـع   .  انتخاب وجود داردJ2 ،19مانده برسد، لذا براي  نفر باقي19 بايد به يكي از      J2ي  جايزه

J1   و J2 ي  ، جايزهJ3       مانده بدهيم، لذا براي      نفر باقي  18 را بايد به يكي ازJ3  ،18    انتخاب وجود دارد 
پـس بنـا بـر اصـل ضـرب، بـه       .  انتخـاب وجـود دارد  J5 ،16 و بـراي  J4  ،17اي  و به همين ترتيب بر    
× × × ×20 19 18 17 طوري كه به هيچ فردي بيش از يـك  ها را توزيع كنيم بهتوانيم جايزه طريق مي 16

.جايزه نرسد
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زيـرا بـه نفـر اول بايـد     . اي نداردآموزان فايده أله بحث روي دانش   توجه كنيد در حل اين مس     ::::يادداشتيادداشتيادداشتيادداشت
دهيم و يا به نفر اول جايزه نمي( انتخاب وجود دارد 6 جايزه را بدهيم و لذا براي نفر اول 5حداكثر يكي از 

).دهيم جايزه را به او مي5يا يكي از 
اگر به نفـر اول جـايزه نـداده باشـيم،     .  بدهيممانده را به نفر دومهاي باقي حال بايد حداكثر يكي از جايزه     

 انتخاب وجود دارد، لذا تعـداد      5 انتخاب و اگر به نفر اول جايزه داده باشيم، براي نفر دوم              6براي نفر دوم    
توانيم اسـتفاده   هاي نفر دوم عدد ثابتي نيست و براي حل مسأله از اين طريق از اصل ضرب نمي                انتخاب

.كنيم
هاي ايـن واگـن توزيـع       توان در كوپه   نفر را به چند طريق مي      6. دارد كوپه   10يك واگن   : : : : 3333تستتستتستتست
).توان به يك كوپه فرستاد نفر را مي6ها متمايزند و توجه كنيد كه هر كوپه(كرد؟ 

1 (162 (603 (1064 (610

و . . . ي نفـر اول،     ي اول، تعيـين كوپـه     مرحله. كنيمم مي  مرحله تقسي  6 عمل توزيع افراد را به       ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
ي متمايز وجود دارد، لذا هر يك از ايـن افـراد را              كوپه 10چون  . ي نفر ششم  ي ششم، تعيين كوپه   مرحله

 نفر را در 6توان  طريق مي610ها فرستاد، لذا به توان به يكي از كوپه طريق مي 10مستقل از ديگران به     
. درست است4ي بنابراين گزينه. هاي واگن توزيع كردكوپه

آمـوز بـه چنـد    يـك دانـش  . اي تشكيل شده است تست چهار گزينه8يك امتحان از  : : : : 12121212ييييمسألهمسألهمسألهمسأله
:طوري كهتواند به اين سؤالات پاسخ دهد بهطريق مي

بـه عنـوان پاسـخ       گزينـه را     4يعني از هر تست يكي از       (پاسخ دادن به هر تست الزامي باشد        ) الف
؟)علامت بزند

ها الزامي نباشد؟ي تستپاسخ دادن به همه) ب

ي اول، پاسخ دادن به تـست       مرحله. كنيم مرحله تجزيه مي   8ها را به     عمل پاسخ دادن به تست     ::::راه حل راه حل راه حل راه حل 
8در قسمت الـف، هـر يـك از ايـن     . 8ي ي هشتم، پاسخ دادن به تست شماره     و مرحله . . . ،  1ي  شماره

پـس  . ي هر تست را علامـت بزنـد   گزينه 4آموز بايد يكي از     اند، زيرا دانش   طريق قابل انجام   4به  مرحله  
انـد، زيـرا     طريق قابـل انجـام     5 مرحله به    8در قمست ب، هر يك از       .  است 84پاسخ قسمت الف، برابر     

تواند بـه ايـن تـست       تست را علامت بزند، مي    ي هر    گزينه 4تواند يكي از    آموز مي كه دانش علاوه بر اين  
. است85پس پاسخ قسمت ب، برابر . پاسخ ندهد
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 و مسائل و مسائل و مسائل و مسائلايايايايسوالات چهارگزينهسوالات چهارگزينهسوالات چهارگزينهسوالات چهارگزينه

اين سـازنده چنـد نـوع    . كند طرح مختلف ميز توليد مي5 اندازه و 3ي ميز تحرير در    يك سازنده -1
اند توليد كند؟تومختلف ميز تحرير مي

1 (82 (153 (534 (35
چند حالت مختلف ممكن است پديد آيد؟. ايميك تاس و يك سكه را پرتاب كرده-2

1 (82 (123 (364 (64
 ـتوان يك مرد و يك زن انتخاب كرد بهبه چند طريق مي) زن و شوهر( زوج   7از ميان   -3 وري كـه  ط

ديگر نباشند؟همسر يك
1 (132 (423 (264 (84

 و 272مثلاً اعداد (يك عدد سه رقمي را متقارن گوييم هرگاه رقم يكان و صدگان آن برابر باشند   -4
چند عدد سه رقمي متقارن وجود دارد؟). اند متقارن444

1 (902 (1003 (2504 (810
 نفره  3اي  توان كميته لاس  سومي به چند طريق مي       ك 2 كلاس دومي و     3 كلاس اولي،    5از ميان   -5

طوري كه از هر كلاس دقيقاً يك نفر عضو كميته باشد؟تشكيل داد به
1 (302 (253 (204 (10

 وجود دارد؟5 و 2، 1 با ارقام صفر، 5چند عدد سه رقمي مضرب -6
1 (242 (323 (364 (48

توان نوشت؟ ارقام متمايز مي رقمي با5 چند عدد 4 و 3، 2، 1با ارقام صفر، -7
1 (812 (923 (964 (120

توان نوشت؟ چند عدد سه رقمي فرد با ارقام متمايز مي5 و 4، 3، 2، 1با ارقام -8
1 (242 (323 (364 (40

 و سمت چـپ  d و a ،b ،cها يكي از حروف    هايي بسازيم كه سمت راست آن     خواهيم كارت مي-9
توانيم بسازيم؟چند كارت مختلف مي. ها عددي دو رقمي با ارقام ناصفر نوشته شده باشدآن
1 (3242 (3603 (2434 (180
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 حسابدار انتخاب  توان يك معاون، يك منشي و يك       كارمند يك اداره به چند طريق مي       12از بين   -10
كرد؟

1 (2202 (4403 (9904 (1320
3×چند ماتريس -11  وجود دارد؟1هاي صفر و  با درايه3

1 (5122 (2563 (814 (72
3×چند مربع -12 7×ي شطرنجي  در يك صفحه3  وجود دارد؟10

1 (282 (403 (354 (32
8×ي شطرنجي   يك صفحه -13 طـور معمـول سـياه و سـفيد         هاي آن بـه    در نظر بگيريد كه خانه     8

ي شطرنجي انتخاب كرد؟رنگ از اين صفحهي غير همتوان دو خانهبه چند طريق مي. اندشده
1 (×64 322 (×32 323 (×64 314 (×32 31

ي رنـگ از صـفحه  ي غيـر هـم    تـوان دو خانـه    با مفروضات سؤال قبل بگوييد به چند طريق مـي         -14
طوري كه اين دو خانه در يك سطر يا يك ستون باشند؟شطرنجي انتخاب كرد به

1 (2562 (5123 (1284 (64
}ي جموعهدر چند زيرمجموعه از م-15 , ,..., }1 2  است؟3ترين عضو برابر  كوچك10

1 (322 (643 (1284 (256
}ي  در چند زيرمجموعه از مجموعه    -16 , ,..., }1 2 8 و   2،  1 وجود دارنـد ولـي اعـداد         7 و   3 اعداد   10

وجود ندارند؟
1 (82 (163 (324 (64

ي متمايز خواهد داشت؟لهپس از ضرب، حاصل عبارت زير چند جم-17
(a b)(c d)(e f g h)+ + + + +

1 (82 (123 (164 (32
تـر از آن  خواهيم هر يك از اعداد جدول زير را پاك كنيم و به جاي آن عددي طبيعـي كوچـك        مي-18

كار را انجام دهيم؟توانيم اينبه چند طريق مي. قرار دهيم

3 2 4
2 3 5
4 2 2

1 (722 (963(1204 (144
هـا  هاي سبز، زرد و قرمز دارد كه در هر لحظه فقط يكـي از آن         هر چراغ راهنما سه لامپ به رنگ      -19

توانند نشان دهند؟ چراغ راهنماي مختلف چند وضعيت را مي7. روشن است

1 (102 (213 (374 (73
ايـن  . انـد گيري شركت كرده  ي رأي  نفر در يك حوزه    100. مهوري هستند  نفر نامزد رياست ج    20-2

طوري كه هر فرد حداكثر به يك نفر رأي دهد؟توانند رأي دهند به نفر به چند طريق مي100

1 (2002 (3003 (10024 (1003
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3تـوانيم بـين   هـا را بـه چنـد طريـق مـي          اين توپ . ريمهاي مختلف در اختيار دا     توپ از رنگ   21-5
). توپ را به يك نفر هم بدهيم5توانيم هر توجه كنيد مي(پسربچه تقسيم كنيم؟ 

1 (152 (353 (534 (8

مسائل فصل اول
:h و a ،b ،c ،d ،e ،f ،gي با حروف  حرف5ي در چند كلمه-1

ور متمايزند؟حروف مجا) الف
هر سه حرف مجاور متمايزند؟) ب
حروف اول و آخر صدا دارند؟) ج
فقط حروف اول و آخر صدا دارند؟) د

}ي  در چند زيرمجموعه از مجموعه    -2 , ,..., }1 2 تـرين عـضو    ترين و بـزرگ    اختلاف بين كوچك   10
 است؟7برابر 

توان نوشت؟ رقمي فرد مي4 چند عدد 6 و 5، 4، 3، 2، 1با ارقام صفر، ) الف-3
در چند تا از اين اعداد هر چهار رقم متمايزند؟) ب

: رنگ در اختيار داريم7ي مختلف و  جعبه4-4
ها رنگ كنيم؟توانيم هر جعبه را با يكي از رنگبه چند طريق مي) الف
رنگ نيستند؟اي همدر چند حالت هيچ دو جعبه) ب

8×ي شطرنجي   از صفحه  لف را در سه خانه    ي مخت توان سه مهره  به چند طريق مي   -5  قـرار داد  8
ستون نباشند؟سطر يا همطوري كه هيچ دوتا همبه

4آموز اين كلاس به چند طريـق   دانش13از بين .  صندلي وجود دارد 4در رديف اول يك كلاس،      -6
ها بنشينند؟توانند روي اين صندلينفر مي



اصل ضرب

هاي تشريحيهاي تشريحيهاي تشريحيهاي تشريحيپاسخپاسخپاسخپاسخ

))))2222((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----1111
×شوند، لذا بنابر اصل ضرب  طرح توليد مي5 اندازه و از هر اندازه در 3چون ميزها در  =3 5  نوع ميز 15

.تحرير قابل توليد است
))))2222((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----2222

× انتخاب وجود دارد، لذا يك تاس و يك سـكه،            2 انتخاب و براي سكه      6براي تاس    =6 2  حالـت   12
.توانند نشان دهندمختلف را مي

))))2222((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----3333
تـوان   طريـق مـي  6توان انتخاب كرد و براي هر انتخاب يك مـرد، زن را بـه    طريق مي7يك مرد را به    

پـس بـه    . تـوان انتخـاب نمـود     ها غير از همسر مرد انتخاب شـده را مـي          انتخاب كرد، زيرا هريك از زن     
× =7 6 4 .طوري كه همسر يكديگر نباشندتوان يك مرد و يك زن انتخاب كرد به طريق مي2

))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----4444
توانيم انتخاب كنيم و پس از آن رقم يكـان   طريق مي  10 طريق و رقم دهگان را به        9رقم صدگان را به     

پـس  . شـود، زيـرا رقـم يكـان بايـد بـا رقـم صـدگان برابـر باشـد                   فرد انتخـاب مـي    صورت منحصربه به
× × =9 1 0 1 9 . عدد سه رقمي متقارن وجود دارد0

))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----5555
كنيم، ابتدا انتخاب يك كلاس اولي، سـپس انتخـاب يـك             مرحله تجزيه مي   3عمل انتخاب كميته را به      

 طريـق  2 و 3، 5ترتيـب بـه    مرحلـه را بـه  3ايـن  . كلاس دومي و در نهايت انتخاب يك كلاس سـومي         
×توانيم انجام دهيم، لذا كميته را به مي × =5 3 2 3 .توانيم انتخاب كنيم طريق مي0

))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----6666
 است، لذا براي اين 5 يا � و رقم يكان برابر    5 يا   2،  1،  �، رقم دهگان برابر     5 يا   2،  1رقم صدگان برابر    
×پاسخ برابر  انتخاب وجود دارد، پس 2 و 4، 3سه رقم به ترتيب  × =3 4 2 2 . است4

9 1 0 1
1 2 3

3 4 2
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))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----7777
:ترتيب ار چپ به راست عبارتند ازهاي عدد بههاي رقمتعداد انتخاب

×پس پاسخ برابر  × × × =4 4 3 2 1 9 . است6
))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----8888

هـاي دهگـان و     ز آن بـراي رقـم     و پـس ا   ) 5 يا   3،  1يكي از ارقام    ( انتخاب وجود دارد     3براي رقم يكان    
× انتخاب وجود دارد، لذا پاسخ برابر 3 و 4ترتيب صدگان به × =3 4 3 3 . است6

))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----9999

))))4444((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----10101010

ــب    ــه ترتي ــسابدار ب ــشي و ح ــاون، من ــراي مع ــخ بر 10 و 11، 12ب ــذا پاس ــود دارد، ل ــاب وج ــر  انتخ اب
× × =1 2 1 1 1 0 1 3 2 . است0

))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----11111111

3× انتخاب دارد و چون ماتريس       2هر درايه    تـوان مـاتريس را    طريـق مـي    92درايه دارد، پس به     9،  3
.تشكيل داد

))))2222((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----12121212
7×صفحه شطرنجي    1 براي تشكيل يـك مربـع   .  خط عمودي تشكيل شده است 11 خط افقي و     8 از   0

×3  خـط افقـي را    8اگر  .  انتخاب كنيم  3ي   و دو خط عمودي به فاصله      3 بايد دو خط افقي به فاصله        3
k و kهاي  نشان دهيم، بايد دو خط با شماره8 تا 1ترتيب با اعداد به + مقادير قابل .  را انتخاب كنيم3

3ي  توانيم دو خـط افقـي بـه فاصـله          طريق مي  5، لذا به    5 و   4،  3،  2،  1 عبارتند از اعداد     kقبول براي   
 انتخـاب كنـيم، پـس    3ي توانيم دو خط عمـودي بـه فاصـله    طريق مي 8طور مشابه به    به. انتخاب كنيم 
× =5 8 4 3× مربع 0 7×ي شطرنجي  در صفحه3 1 . وجود دارد0

))))2222((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----13131313
تـوانيم  طريـق مـي   32ي سياه وجود دارد، لذا به        خانه 32ي سفيد و     خانه 32ي شطرنجي   چون در صفحه  

3×اي سياه انتخاب كنيم، پس پاسخ برابر توانيم خانهطريق مي32اي سفيد و به خانه 2 3 . است2

3 4 3
3 2 1

4 4 23 1
3 421 5

9 9 4 = × × =9 9 4 3 2 4

 
 
 
 

2 2 2
2 2 2
2 2 2
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))))1111((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----14141414
بـا توجـه بـه    . ي سفيد انتخـاب كنـيم  توانيم يك خانه  طريق مي  32به  

ي  خانـه  4ي سياه هم سـطر و بـا          خانه 4ي سفيد با    شكل زير هر خانه   
 ـ   ستون است، لذا براي هر انتخاب خانـه       سياه هم   طريـق   8ه  ي سـفيد ب

ستون بـا آن انتخـاب كـرد، پـس     اي سياه هم سطر يا هم   توان خانه مي
×پاسخ برابر  =3 2 8 2 5 . است6

))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----15151515
 عدد يك انتخاب 3 را بايد در زير مجموعه قرار دهيم، لذا براي اين     3 را بايد حذف كنيم و       2 و   1اعضاي  

توانيم حذف كنيم، لذا براي توانيم انتخاب كنيم و هم ميمانده را هم مي عدد باقي  7هريك از   . وجود دارد 
72= انتخاب وجود دارد، پس پاسخ برابر 2هريك،  1 2 . است8

))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----16161616
 انتخاب وجود دارد، 2مانده  عدد باقي5 يك انتخاب و براي هريك از 8 و 2، 1، 7، 3براي هريك از اعداد 

52=لذا پاسخ برابر  3 .  است2
))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----17171717

a)هر جمله از حاصل ضرب       b)(c d)(e f g h)+ + + + شـود كـه    متغير تشكيل مـي    3 از ضرب    +
2بـراي متغيـر اول   . شـود يك متغير از پرانتز اول، يكي از پرانتز دوم و ديگري از پرانتز سوم انتخاب مـي    

 وجود دارد، لذا عبارت فوق پس از ضرب          انتخاب 4 انتخاب و براي متغير سوم       2انتخاب، براي متغير دوم     
×ها پرانتز × =2 2 4 1 .ي متمايز خواهد داشت جمله6

))))4444((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----18181818
 تـا  1 نوشته شده باشد، پس از پاك كردن اين عدد بايد يكي از اعـداد     nاگر در يك خانه از جدول عدد        

n nين خانه بنويسيم، لذا بـراي آن   را در ا   1− − حـال چـون در جـدول اوليـه     .  انتخـاب وجـود دارد  1
كردن اعداد جدول، براي اين  نوشته شده است، لذا پس از پاك  2 و   2،  4،  5،  3،  2،  4،  2،  3ترتيب اعداد   به
 عدد 9ضرب اين س پاسخ برابر حاصل    انتخاب وجود دارد، پ    1 و   1،  3،  4،  2،  1،  3،  1،  2 خانه به ترتيب     9

. است144يعني برابر 
))))4444((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----19191919

 وضعيت را 73 چراغ راهنما  7ي خاص،    انتخاب دارد، لذا در يك لحظه      3هر چراغ راهنما مستقل از بقيه       
.توانند نشان دهندمي
))))4444((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----20202020

پـس  ). كدامي دهد، يا نفر دوم و يا به هيچ   يا به نفر اول رأ    ( انتخاب دارد    3هر رأي دهنده مستقل از بقيه       
.توانند رأي دهند طريق مي1003 نفر به 100
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))))3333((((ييييگزينهگزينهگزينهگزينه----21212121

 طريـق  53پس بـه  .  انتخاب وجود دارد3 پسربچه بدهيم، لذا براي هر توپ 3هر توپ را بايد به يكي از    
. تقسيم كنيم پسربچه3ها را بين توانيم توپمي

پاسخ مسائل

×) الف-1 48 ×) ب7 × 38 7 2×) ج6 32 2×) د8 32 6

2-× 63 2

×) الف-3 × ×6 7 7 ×) ب3 × ×3 5 5 4

×) ب47) الف-4 × ×7 6 5 4

5-× ×64 49 36

6-× × ×13 12 11 10


